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Χαμένοι πολιτισμοί
Ατλαντίδα

Υποθετικό νησί στον Ατλαντικό ωκεανό. Γι’ αυτή μιλάει πρώτη φορά ο Πλάτω-
νας*. Οι πληροφορίες προέρχονται από 
τον Σόλωνα* όταν ταξίδεψε στην Αίγυ-
πτο. Ανάμεσα στα άλλα έμαθε για την 
ύπαρξη της Ατλαντίδας, νησιού ίσου στο 
μέγεθος με τη Λιβύη και την Ασία μαζί 
(δηλαδή τη Βόρεια Αφρική και τη Μικρά 
Ασία) πέρα από τις Ηράκλειες στήλες 
(το σημερινό Γιβραλτάρ), που καταπο-
ντίστηκε στον ωκεανό 9.000 χρόνια 
πριν από την εποχή του Σόλωνα, δηλαδή το 9600 π.Χ. περίπου. Πρώτος βασι-
λιάς της υπήρξε ο Άτλας, γιος του Ποσειδώνα. Οι απόγονοί του ανέπτυξαν στο 
νησί σπουδαίο πολιτισμό, και η κυριαρχία τους επεκτάθηκε σιγά σιγά μέχρι 
την Τυρρηνία* και τα αιγυπτιακά σύνορα. Κάποτε οι κάτοικοι της Ατλαντίδας 
θέλησαν να κατα κτήσουν την Ελλάδα και την Αίγυπτο. Αλλά οι Αθηναίοι μπή-
καν επικεφαλής στην άμυνα της περιοχής τους και, ύστερα από πολλές περι-

πέτειες, με ηρωισμό και βαθιά γνώση της πολεμικής τέ-
χνης, νίκησαν τον λαό της Ατλαντίδας κι έσωσαν από 
την υποδούλωση όσους απειλήθηκαν. Μετά από τα γε-
γονότα αυτά ακολούθησαν φοβεροί σεισμοί και κατα-
κλυσμοί και, μέσα σε μια μέρα και μια νύχτα, ολόκληρο 
το νησί της Ατλαντίδας βυθίστηκε στον ωκεανό. Την ίδια 
εποχή έγιναν και φοβερές κατα στροφές στην Ελλάδα.

Είναι χαρακτηριστικός ο πλούτος των αγαθών που 
συ γκέντρωνε το νησί των Ατλάντων. Μεταλλεύματα, ξυ-
λεία, πλούσια πανίδα και χλωρίδα κι οτιδήποτε θα μπο-
ρούσε να δώσει η φύση στον άνθρωπο υπήρχαν στην Ατλαντίδα υπεράφθονα και καταπληκτικά. Έχο-
ντας τέτοιον πλούτο αγαθών στη διάθεσή τους, οι κάτοικοί της κατασκεύασαν μεγαλοπρεπή τείχη, ιε-
ρά, ανάκτορα, λιμάνια και ναύσταθμους. Τείχη με πρόσοψη επενδυμένη με χαλκό, κασσίτερο και 
ορείχαλκο, ανάκτορα και ναούς επενδυμένους με χρυσό, άργυρο, ορείχαλκο και ελεφαντοστό, χρυσά 
λατρευτικά αγάλματα. Όσο για τη Μητρόπολη, την κατοικία της μητέρας του Άτλαντα, ήταν ένα μικρό 
κυκλικό νησί που περι βαλλόταν από κυκλικές ζώνες ξηράς και θάλασσας, ώστε να είναι απόρθητο.

Η Ατλαντίδα απασχόλησε τόσο την επιστήμη όσο και τη λογοτεχνία. 60.000 βιβλία και άρθρα 
έχουν γραφτεί μέχρι σήμερα για το καταποντισμένο νησί. Η σύγχρονη έρευνα έχει αποφασίσει πως τα 
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1. Σε μια φανταστική ιστορία... ας φανταστούμε τι θα σας ρώταγε ένα παιδί από την Ατλαντίδα!

 • Ποιοι ανέφεραν την ύπαρξη της χώρας μας πρώτη φορά;

 • Ποια νομίζετε ότι ήταν η γεωγραφική της θέση;

 • Ξέρετε περίπου τη χρονολογία που αφανιστήκαμε;

 • Ξέρετε ποιος ήταν ο βασιλιάς μας;

 • Τι ξέρετε για τον πολιτισμό μας;

 • Ήμαστε ποτέ αντίπαλοι; Αν ναι, ποιος νίκησε;

 • Μιλούν οι άνθρωποι για μας;

 • Γίνονται έρευνες για τη λύση του αινίγματος που λέγεται «Ατλαντίδα»;

2. Η ελληνική μυθολογία, η Βίβλος, το έπος του Γκιλγκαμές (Ασσυριακό Έπος, 
τέλος 3ης π.Χ. χιλιετίας), οι παραδόσεις των Ίνκας, αλλά και οι παραδόσεις πολ-

λών λαών μιλούν για κατακλυσμούς. Πώς μπορούμε να εξηγήσουμε αυτό το φαινόμενο; Μπορεί η Ατ-
λαντίδα να καταποντίστηκε από έναν κατακλυσμό; Οι εκρήξεις ηφαιστείων, οι σεισμοί, οι μετακινή-
σεις πλακών ή οι διάφορες γεωλογικές μεταβολές τι συναισθήματα δημιουργούν στους ανθρώπους; 
Σε ποιες επιστήμες πρέπει να αναζητήσουμε πληροφορίες για να εμπλουτίσουμε τις γνώσεις μας για 
τα φυσικά φαινόμενα; Συζητήστε στην τάξη.

Βρείτε πληροφορίες για το μυστήριο της βιβλικής πλημμύρας στη Μαύρη Θάλασσα στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση: www.nationalgeographic.gr  τεύχη: Μαΐου 2001, Ιουλίου 2000. 

Για την Ατλαντίδα: DVD με κινούμενα σχέδια: Η χαμένη Ατλαντίδα, Η επιστροφή του Μάιλο, 2001.

3. Γράψτε έναν δικό σας μύθο όπως αυτός της Ατλαντίδας. Φανταστείτε ένα όνομα χώ-
ρας, μια χρονολογία, μια γεωγραφική θέση κτλ. Μην ξεχάσετε να αναφέρετε το αίτιο της 
εξα φάνισής της.

αναφερόμενα από τον Πλάτωνα δεν είναι ένα παραμύθι αλλά μια παράδοση, γνωστή και στην Αίγυ-
πτο, όπως μαρτυρούν γραπτές πηγές.

εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος Λαρούς Μπριτάννικα (διασκευή)

*Πλάτωνας: (427-347 π.Χ.) Αθηναίος φιλόσοφος, μαθητής του Σωκράτη.

*Σόλωνας: (περίπου 640-560 π.Χ.) Αθηναίος νομοθέτης, πολιτικός μεταρρυθμιστής και ποιητής, ένας από τους 
επτά σοφούς της αρχαίας Ελλάδας.

*Τυρρηνία: η ρωμαϊκή Ετρουρία, αρχαία περιοχή της Ιταλίας, αντίστοιχη της σημερινής Τοσκάνης.
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ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΑΓΝΩΣΤΩΝ ΛΕΞΕΩΝ

Ηράκλειες στήλες:  Το  σημερινό  Γρβραλτάρ.  Περιοχή  που  βρίσκεται  στο  νότιο
άκρο  της  Ισπανίας, απέναντι  από  τις  ακτές  της  Αφρικής,  εκεί  που  βρίσκεται  
το  πέρασμα  από  τη  Μεσόγειο  Θάλασσα  στον  Ατλαντικό  Ωκεανό.  Η  ονομασία  
τους  οφείλεται,  σύμφωνα  με  τη  μυθολογία,  στις  δύο  στήλες  που ύψωσε  εκεί  
ο  Ηρακλής  όταν  πέρασε  πηγαίνοντας  να  πραγματοποιήσεις  τον  10ο  άθλο  του.

καταποντίστηκε:  βυθίστηκε 

επικεφαλής:  αυτός  που  έχει  την  αρχηγία

κατακλυσμοί:  δυνατές βροχές που προκαλούν καταστροφικές πλημμύρες

πανίδα: τα ζώα μιας περιοχής

χλωρίδα: τα φυτά μιας περιοχής

ναύσταθμοι: λιμάνια όπου αράζουν και επισκευάζονται πολεμικά πλοία

πρόσοψη: η μπροστινή όψη ενός κτιρίου

επενδυμένη:  καλυμμένη

κασσίτερος: μέταλλο αργυρόλευκο  και  γυαλιστερό  που  χρησιμοποιείται
στη συγκόλληση  μετάλλων, στην επένδυση  μαγειρικών  σκευών κ.α.

ορείχαλκος:  ο  μπρούντζος

ελεφαντοστό:  σκληρό  και  λευκό  υλικό  από  το  οποίο  αποτελούνται  οι
χαυλιόδοντες  του  ελέφαντα.

απόρθητο:  κάτι  που  δεν  μπορεί  εύκολα  να  κατακτηθεί

παράδοση:  ιστορία  σχετικά  με  το  παρελθόν  ενός  πολιτισμού  που  διασώζεται 
και  μεταδίδεται  από  στόμα  σε  στόμα  και  από  γενιά  σε  γενιά
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